

緣起淡江 ■ 萬同軒（管科所博士班畢業生）

特刊

與淡江的緣是從什麼時候開始的呢？民國七十三年我還是電大二的學生時，因為對電腦程式設計起了興趣（當時的電腦程式還是用打卡機一個指令一個指令慢慢地輸入），當時久聞淡江大學的電腦科系頗富盛名，便興起了插班的念頭，從大二考到大三，在兩年的考試都沒有錄取後，畢業那一年，不死心地報考管理科學研究所的系統分析組，再度落空，心想和淡江應該是沒緣了。

當兵、退伍、就業，對電腦程式的喜愛始終沒有停止過，而且更對現代組織中所面臨的種種問題產生了關心。於是，唸研究所成了當時最大的心願，淡江管理科學研究所的系統分析組，也再度成了我想要完成這個心願的目標。考上管研所的那一年，多所報考的成績單陸續寄到家中，成大資工所、元智工工所都有好消息；惟獨管研所是備取，當時的我，在國立大學的正取與私立大學的備取之間掙扎。最後，我選擇了等待淡江的通知，也終於如願地進入管科所就讀，開始了由碩士班而博士班，長達八年淡江之緣。

為什麼唸博士班？最單純的原因是喜歡學習；在看書的時候，在討論議題的時候，總是會有一股活水注入的感覺。我常認為博士班的修業過程，也是個人的研究過程；那不僅是一種課業上的學習，也是個人的成長過程。在博士班的前五年，主要研究地點與研究室都在台北校園，那是一幢五位電梯在市間上下兩層樓的大樓；當時所辦公室在四樓，六樓隔成上下兩間，雖說是空間給管科所博士班的同學，裡面又隔成研究空間了，即是如此研究空間，但實際上也是一個人一張桌子罷了；即是如此

，我們也知道由一所私立學校對研究生的付出而言，我們已經相當充裕了。那個電梯間的小閣樓，還有一首古體詩，叫「集思樓」，是第一任所長命名的，還不知放到那兒去了，詳細的內容我曾經抄了下來，但後來也不知事理的後人能夠效法張良、諸葛亮等先賢以智報國的精神，對我們這群戰後嬰兒潮的世代的人而言，那些期勉多少也是幼時心願之一吧。

體這天學最對和一的活問來的
間是。班有一要以學著以該話一
部我們夏同個班活手己生成未的
以前有的一空閒士上，要以學著以該話一
聽課論問題處人生立論，則同學換望應對唯
說了，題處人家討上，互相「希望這的為
平臺育討論的好在已間所台，互通：「畢業，夜求了。
樓屋頂人與同學問題，在個統學說能夠那個質的
樓上沒人與同學問題，在個統學說能夠那個質的
旁就是六晚步思維，或是討論的同學都之間平府，互通：「希望這的為
集課研究晴朗的學部或是大部份所以次在那總統學說能夠那個質的
思的課研究晴朗的學部或是大部份所以次在那總統學說能夠那個質的
樓地方，現在步思維，或是討論的同學都之間平府，互通：「希望這的為
群偶爾其的不所為主。記得十月光許，我曾答「只要起非虞匱乏的
偶和大的或是工作為主。記得十月光許，我曾答「只要起非虞匱乏的
大學之幾乎不得可曾經炫目和同學都之間平府，互通：「希望這的為
杯研究內虞匱乏。」同學回答「只是在非虞匱乏的
能題的工作為主。記得十月光許，我曾答「只是在非虞匱乏的
人他們眼中看來，應該是不可以不虞匱乏的

